

Действия Господа против филистимлян

Дейтон Киси

Период времени, указанный Иеремией в 47:1 (“прежде, нежели фараон поразил Газу”), был, по всей вероятности, ясен тем, кто жил в ту эпоху, но нам в наши дни это ничего не говорит. В определённой степени могут помочь слова Иеремии о силе, которая поднимется “с севера” (ст. 2). Так Иеремия называл Вавилон и Навуходоносора *до битвы при Кархемисе в четвёртый год правления Иоакима* (605 г. до н.э.; см. 46:1, 2; 1:13, 14; 4:6; 6:22; 10:22). После этого Иеремия открыто говорил о Вавилоне и Навуходоносоре.¹ Основываясь на этом ориентире, можно сделать вывод, что 47:1–7—одно из ранних пророчеств Иеремии. Кто бы ни был правителем Египта на тот момент—фараон Нехао или фараон Вафрий,—этот фараон захватил Газу (филистимский город), а Иеремия в этой главе сообщал о филистимлянах до этого события.²

Действия, описанные в этой главе, касались “филистимлян” (ст. 1). Эти люди были потомками Хама (Быт. 10:6, 13, 14) и пришли из стра-

¹См. 20:4; 21:9; 25:11–13; 27:8, 13; 28:4, 11; 29:10, 15.

²У. Беннет заключает: “Этим фараоном, очевидно, был Нехао, и завоевание Газы было одним из эпизодов кампании, которая началась с победы у Мегиддо и так злополучно окончилась при Кархемисе”. К. Кейл полагает, что Нехао вышел из Египта и, минуя Газу, отправился сразиться с вавилонскими войсками, а затем вернулся в Газу с севера и завоевал её, чтобы очистить этот район себе в качестве “главного пути в Египет”—маршрута его возвращения.

ны “Кафтор”³ (Ам. 9:7; Иер. 47:4). Принято считать, что Кафтор это остров Крит.⁴

Нет никакого сомнения в том, почему были предприняты эти действия против филистимлян. Еще во времена Авраама избранный народ Божий враждовал с филистимлянами (Быт. 21:32–34; 26:1–18). Они постоянно досаждали Израилю. Иезекииль, пророк, который был современником Иеремии, привёл в Иез. 25:15–17 две причины для этого пророчества против Филистии: (1) из-за злого духа мстительности, который был в филистимлянах (Втор. 32:35; Рим. 12:17–19) и (2) потому что действия Бога, предпринятые против филистимлян, покажут, что Он—истинный Бог. Он сказал: “И узнают, что Я Господь, когда совершу над ними Моё мщение” (Иез. 25:17). В этой короткой главе говорится о завоевателе (ст. 2, 3а), об обстановке (ст. 3б–5), об их мольбах (ст. 6) и об исходе их встречи с силой с севера (ст. 7).

ЗАВОЕВАТЕЛЬ (47:2, 3а)

Что под силой с севера подразумевается Ва-

³Евр.: *и*—“...приморская земля, либо морское побережье континента, либо остров... В особенности... морское побережье, Ис. 20:6; 23:2, 6; Иез. 27:7... остров; Иер. 47:4... остров Кафтор, то есть Крит”.

⁴“Есть свидетельства о древней связи между Критом и Филистией (Иез. 25:16; Соф. 2:5, где словом «критяне» переведено евр. *керетий*, и упоминаются *керетий* рядом с филистимлянами). Возможно, что Кафтором назывался не один Крит, а Крит вместе с другими близлежащими островами, в частности Карией и Ликией” (Тенни).

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Божий гнев на филистимлян. Ключевая истинна: 47:6, 7, меч возмездия Господня разил так, как Он повелел.

вилон и его правитель Навуходоносор, уже чётко говорится начиная с главы 20 (20:4–6; 25:1–9; 27:1–8). Мощь этой армии ярко описана в стихах 2 и 3. Всё то, что изображал из себя Египет, в действительности представлял собой Вавилон (46:7–9; Ис. 8:7). Иеремия обрисовал впечатляющее вторжение Вавилона как бушующий поток. Джеймс Смит пишет:

Пророк видит, как на севере медленно поднимаются воды, постепенно разливаются, а затем устремляются на юг ревущим потоком, который несёт гибель и разрушение на своём пути. Эта могучая река заливает всю землю филистимян (ст. 2). Иеремия слышит крики, вопли и плач отчаяния, смешанные с топотом скачащих коней, гремящих колесниц и скрипящих колёс халдейских войск.

ОБСТАНОВКА (47:3б–5)

Яркое описание изображает подавленность и страх, которые вызвало у филистимян это вторжение. Мужчины бросали своих жён и детей от этого ужаса, оказавшегося на их пути.⁵

Взрослые мужчины “возопиют” и все жители “зарыдаают”⁶ (ст. 2). Это рыданье описывает самую сильную форму плача, из-за которого человек громко кричит о своих чувствах. Такое страдание—это не только скорбь по умершим, но и просьба помочь перенести свою боль. Была ли вызвана эта боль опасностью, эгоизмом, позором, болезнью, стрессом или испугом, она привела к сильнейшим страданиям!

Ясно, что обстановка не улучшится. Гордые, богатые торговые города Тир и Сидон не помогут и не утешут. Все союзники “отняты”⁷ (ст. 4). Как бы по-разному мы ни понимали это слово, ясно, что те, кто был назван, не могли

⁵“Их тела охвачены и покалечены страхом, их парализованные мышцы не реагируют на порывы естественного чувства привязанности; они могут лишь сломя голову спасаться бегством, будучи не в состоянии оглядеться вокруг или протянуть руку помощи своим детям...” (Беннет).

⁶Их рыданье описано двумя словами древнееврейского языка: *за-ак*—“...восклицать, в особенности от горя, когда жалуются и умоляют помочь... Пс. 21:7; 141:2; Ос. 7:14... Иер. 30:15; 48:31”; и *ялал*—“...кричать, причитать, выть... выкрикивать, Ис. 13:6; 15:3; 23:1, 14; Иер. 25:34... о звучании войны”.

⁷Евр.: *карат*—“...резать... срезать, срубать... убивать... уничтожать... быть отправленным в ссылку, быть изгнанным... быть уничтоженным... это слово в общем означает наказание смертью... погибать, терпеть неудачу... быть поглощённым”.

оказать никакой помощи в этой бедственной ситуации. Плещивость, которая поразила Газу, была не облысением, а символом горя, позора и унижения (см. 7:29; 16:6; 48:37; Мих. 1:16). Аскалон, другой ключевой город, “гибнет”.⁸

МОЛЬБЫ ФИЛИСТИМЛЯН (47:6)

У филистимлян не было сомнений относительно того, почему всё это обрушилось на них. Этим людям в течение многих поколений говорилось, что их несчастия и беды связаны с тем, что они нарушают законы Бога Израиеля (см. 1 Цар. 5:1–12; 6:1–21). Они кричали: “Доколе будешь сечь, о меч Господень! Доколе ты не успокоишься? Возвратись в ножны твои, перестань и успокойся”. Эта мольба была криком о капитуляции и прошением о возвращении мира.

Как в дни Самуила, так и в дни Иеремии филистимляне были готовы признать Бога племенным богом, стоящим над их богами. Некоторые делают вывод, что в стихе 6 Иеремия молит Бога остановить убийства,—почти так же, как в дни Анании Иеремия молил о том, чтобы Иудея не долго находилась в плену (ст. 28:2–17). Однако следующий стих раскрывает, что Иеремия знал: суд Божий должен идти своим чередом. Поэтому более вероятно, что он слышал мольбу филистимлян о том, чтобы меч был вложен в ножны, и дал чёткий ответ, что завоевание должно идти по намеченному плану.

ИСХОД (47:7)

Эту силу с севера невозможно было обратить вспять. Она продвигалась вперёд, потому что Бог “дал повеление” ей. Разрушение должно идти своим чередом от Аскалона до побережья моря—по всей Филистии. Таким было Божье повеление этой силе—этому мечу,—ибо так Бог “направил”⁹ его. Бог объявил, до какой степени филистимляне будут страдать, зная, что Его запланированное отмщение и суть армии Навуходоносора сойдутся на тот момент

⁸Евр.: *дамах*—“...молчать... прекращать... положить конец чему-либо... отсюда—уничтожать, в особенности опустошать, разорять... гибнуть”. Это не то же самое слово, какое употреблено в стихе 4. Оно больше подразумевает последствия предыдущего разъединения, оставившего скорбную тишину.

⁹Евр.: *я-ад*—“...указывать, определять, назначать... в особенности место, Иер. 47:7, и время, 2 Цар. 20:5; также наказание, Мих. 6:9... назначить кому-то встречу в определённое время или в определённом месте, в частности для суда, вызвать в суд”.

вместе.¹⁰

Другие пророки также говорили о падении и разорении Филистии (см. Ам. 1:6–8; Ис. 14:29–31; Соф. 2:4–7; Иез. 25:15–17). Их слова, перекликаясь с этой главой, говорили о погибели и возвещали о чёрном дне для этих врагов Божьего народа.

Хотя в данной главе ни о какой надежде не говорится, Захария указывал на время после страданий, когда эта область будет заселена народом, который “достанется Богу нашему”

¹⁰Этот план не исключает проявления у людей свободной воли. Богу известна наша суть. Навуходоносор был очень доволен походом Вавилона на Филистию, так как его целью было завоевание всего мира.

(Зах. 9:5–7). Таким образом, даже в Филистии проявится Божье милосердие. Обещанный Мессия воистину умер за всех (см. 2 Кор. 5:14, 15). Разумеется, пророчество Захарии исполнилось, когда Филистия услышала благую весть и многие в той области уверовали в Господа, крестились и стали гражданами царства Божьего (см. Деян. 8:40; 9:32–43). Тогда у них появилась причина быть благодарными Богу за Его доброту, как сказал Павел в письме братьям в Колоссах (Кол. 1:12–14). Когда Пётр принёс в ту область благую весть, должно быть, это было (учитывая Иер. 47) подобно свету, воссиявшему в тёмном месте (см. 2 Пет. 1:17–21).

А вы воспользовались Божьей благостью через Христа? Для всех, кто послужен Ему, Он—“виновник вечного спасения” (Евр. 5:8, 9).

© 2001, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается